Shlomo Sand, historien de l’Université de Tel –Aviv, sillonne de nouveau la France avec son best seller « Comment le peuple juif fut inventé »  (Fayard 2008) et avec un éclairage actualisé suite à la tragédie de Gaza, à la victoire du conservateur Netanyahou et la mise en place d’un gouvernement de large alliance (de l’extrême-droit au travailliste) en Israël.
A l’invitation de l’Association France Palestine Solidarité 06 en partenariat avec Les Amis du Mondes Diplomatique et l’association Festival TransMéditerranée, l’intellectuel israélien donnera une conférence le mardi 14 avril à 18h30 à la faculté des Lettres de l’Université de Nice. (Entrée Libre)
CONFERENCE de SHLOMO SAND

NICE 14 avril 2009 – 18 h 30

Faculté des Lettres (Carlone – Amphi 69)

Israéliens et Palestiniens sont-ils dans une impasse ?
Après trois semaines de bombardement de la population de Gaza et l'élection d'un gouvernement israélien marqué par l'alliance avec l'extrême-droite, le 
«Processus de Paix » a t-il encore un sens ?

Quel est l'avenir de l'État d'Israël sans le contrepoids d'un État palestinien ?

De retour à Nice, Shlomo SAND, professeur d'histoire contemporaine à l'université de Tel Aviv, prolongeant son dernier livre « Comment le peuple juif fut inventé » (Fayard - 2008), apportera son  éclairage aux questions que tout un chacun se pose aujourd'hui...
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